

PARTES OFICIALES

HA QUEDADO COMPLETAMENTE LIMPIA DE ENEMIGOS LA ORILLA DERECHA DEL SEGRE.—SE HAN RECHAZADO LOS ATAQUES DE LOS ROJOS EN EL SECTOR ESPADAN, ASI COMO EN LOS DE MANZANERA Y SALADA.

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 18 DE AGOSTO DE 1938

En el sector del Segre, con la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas, quedó completamente limpia de enemigos la orilla derecha de dicho río. Hoy ha habido tranquilidad absoluta en este sector.

En el sector de Espadán se ha rechazado un ataque contra una de nuestras posiciones, habiendo sufrido el enemigo duro castigo.

En los sectores de Manzanera y Salada fueron deshechos algunos intentos de ataque de los rojos.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 15 al 16 fueron bombardeados los altos hornos de Sagunto, los objetivos militares de la estación de Hospitalet y en el día de ayer la fábrica de guerra de Arenys de Mar, los objetivos militares de la estación de dicho pueblo y los de los puertos de Rosas y Gandía.

UNA VEZ MAS HAN SIDO DERROTADOS LOS ROJOS EN EL EBRO, COLOCANDOS EN MUY DIFICIL SITUACION.—EN EL FRENTE DE VALENCIA HAN LLEVADO NUESTRAS TROPAS A CABO UNA AUDAZ OPERACION, CONQUISTANDO IMPORTANTES POSICIONES.—EN EL FRENTE DE EXTREMADURA SE HAN RECHAZADO LOS ATAQUES DEL ENEMIGO.—HAN SIDO DERRIBADOS POR NUESTRAS AVIACION CUATRO APARATOS MARXISTAS

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 19 DE AGOSTO DE 1938

En el día de hoy se ha causado a los rojos una gran derrota en el sector del Ebro, habiéndose ocupado posiciones de gran valor militar, que agravan considerablemente la difícil situación en que se encuentran. Es enorme el castigo que se ha infligido a los rojos, quedando varios los millares de bajas que han sufrido y muy numeroso el armamento y material que se han visto obligados a abandonar y que ha sido recogido por nuestras tropas. Los prisioneros hechos ascendían a varios centenares, sin que en este momento se pueda dar un número exacto, porque siguen afluyendo desde distintos puntos del sector.

En el sector de Salada, del frente de Valencia, nuestras tropas han llevado a cabo una audaz operación, ocupando Peña Juliana, una Redonda y otra importante posición. Poco tiempo después, los rojos contraatacaron varias veces distintas posiciones, siendo brillantemente rechazados y sufriendo gran quebranto. Al amanecer conquistó la totalidad del macizo de Peña Juliana, cruzando el barranco Resinero.

Se han hecho al enemigo más de 300 muertos y 153 prisioneros, quedando 10 ametralladoras, más de 200 fusiles y muchas municiones.

En el sector de Cabeza de Buey durante la noche pasada y en el día de hoy el enemigo ha contraatacado repetidas veces nuestras posiciones de Zarza Capilla, desde Peña el Sordo, y una del sector de Cabeza de Buey, desde Belalcázar, siendo rechazado con toda energía y causando gran número de bajas.

Entre el material cogido a los rojos en este sector en los últimos días figuran más de 50 armas automáticas, 1.530 fusiles, 8 morteros, más de un millón de cartuchos de fusil, varios miles de granadas de mano y proyectiles de artillería.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo se han derribado hoy cuatro aviones rojos, sin pérdida alguna por nuestra parte.

El día 17 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Ampolla. En la noche del 17 al 18, los de las estaciones de Vendrell, Sitges y Ampolla, y en la noche del 18 al 19 la fábrica de material de guerra de Blanes, que quedó destruida.

LA SITUACION MILITAR

Malandanzas rojizas

Después de nuestro avance en dirección a La Plana, el enemigo trató de contener la ofensiva de los soldados de Franco y, al efecto, Mija envió a toda prisa numerosos refuerzos, que entraron en batalla sin reponerse de las fatigas del viaje y sin aliviarse de las torturas del calor.

Los rojos se lanzaron a emprender desesperados ataques contra nuestras posiciones de Cabeza de Buey y como luchaban en lamentables condiciones, fueron sencillamente rechazados, dejando en la empresa numerosos prisioneros y sufriendo elevadísimas bajas.

Siguen las operaciones de limpieza que dejan libre de marxistas a todos los pueblos que se acaban de liberar llegan convoyes de la España Nacional con abundantes provisiones alimenticias para combatir el hambre de las pobres gentes que han sufrido la barbarie soviética.

En el sector del Ebro, el enemigo paga muy caro su tesón de mantenerse en la orilla del río. Nuestra aviación y la artillería española trituraron a los rojos y no les dan tregua de sosiego. Caen los marxistas de Azaña en masas con-

desmanes, siente remordimiento...

Por su parte, el Ayguadé ha manifestado que no le entusiasman los decretos de Negrín sobre militarización catalana.

Para sustituir a estos "prohombres" han sido designadas otras lumbreras rojizas que llevan los desconocidos nombres de José Moix Regás y Tomás Bilbao Hospitalet, Pertenece al partido comunista el Moix, y a la Acción Nacionalista Vasca el Hospitalet. ¡Lo que les va a durar el cargo y la salud a estos camaradas!

Algunos ataques de los rojos a las posiciones que últimamente perdieron, han sido rechazados, con duro castigo. Así en Espadán, en Manzana y en Salada, los marxistas volvieron a sus cubiles maltrechos y mohinos.

Hállanse nuestras tropas frescas y descansadas para seguir luchando con un enemigo fatigado, des-

encajado y vencido. La desmoralización en las filas socialistas crece a medida que los fracasos se suceden.

Verifícase, por orden del mando rojo, la evacuación de las plazas próximas a nuestras avanzadas. Es la mejor señal de que no confían en poder sostener sus ya bien precarias posiciones.

En cambio, el Ejército de Franco, sin dar un solo paso atrás, cada día se acerca más a la victoria.

Y ayer recibió el enemigo otras buenas palizas en el sector del Ebro, en el frente de Valencia y en el de Extremadura. El número de muertos y de prisioneros es elevadísimo en el campo rojo, y el material de guerra que abandonan y nuestros soldados recogen, también es muy importante. Además, los marxistas sufrieron la pérdida de cuatro aviones.

Continúa, pues, el desastre en las filas socialistas.

TARDE DE DOMINGO

HORMIGAS

Al atravesar el camino, he alargado un poco el pie derecho, para no pisar una larga hilera de afanosas hormigas.

El camino tiene a su derecha una pradera y pasan, remansadas y quietas en estío, aguas de un río.

En la pradera se multiplican, según avanza la tarde, grupos de familias y parejas de novios. Meriendas. Algo de música. Y mucha conversación.

Las hormigas no cesan por ello en su laborar. Me detengo ante ellas. Miradlas. De la hierba de un árbol atravesando el polvo del camino, ignorantes del peligro que corren, unas van, otras vuelven. Un cerco de voces, explosión de corazones sanos en tarde fiesta, llega hasta ellas, sin perturbar su tarea.

Los días que se avecinan precisan de España un esfuerzo común muy parecido a éste. Respetando las fiestas, sí, porque ha de darse a Dios lo que es de Dios y más en un Imperio que tiene, en su arranque auroral, invocación de su santo nombre. Pero en los largos días que aguardan al mundo, con la explosión de un nuevo renacer del hombre a pleno libertinaje de sus goces; cuando para todos los países en decadencia, flojos, de voluntades dispersas, sea todo bullicio y algazara, España ofrezca el mismo aspecto que este hormiguero, bajo el oro y la alegría de la tarde de agosto.

Nunca más el separado o individual esfuerzo. Observad las hormigas. Ninguna abandona la empresa común. Juntas van, juntas vienen. Una es la carga que, pensando en los rigores del invierno, van llevando a sus cuevas.

No alegue el hombre genial que tiene por su sabiduría disculpa. Que goza de excepción. Cuanto más valioso el tesoro espiritual que de Dios ha recibido—Raimundo lo dijo alto y claro en Burgos, ante los maestros—a más le obliga. No arguya tampoco el generoso, el noble, que, dando su vida, reservarse es justo la forma, ocasión y momento de entregarla, pues sólo vale a la Patria el sacrificio cuando ella lo precisa y no cuando de espontánea y ciega manera se le otorga.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons formará, cuando la guerra acabe, a las órdenes de Francisco Franco, una larga hilera, disciplinada y tenaz, parecida a esta que observo bajo las últimas luces de la tarde, en día festivo. En su malfético y astuto manjibrar, Satanás se detiene en los hombres y hace más esclavos suyos, desertores de Dios, víctimas de sus hierros, con ese sólo pecado de la soberbia, que con todos los otros juntos. ¿Qué pensaría Satanás, en esta tarde de Domingo, frente a las afanosas y tenaces hormigas, si en ellas vislumbrara un alma, que, en rapacidad insaciable, quisiera hurtar al Señor? Satanás se filtraría en esas dos largas hileras, encubierto bajo seductores y brillantes argumentos, e iría aconsejando hacer ni una sola tarea, ni un sólo destino, sino caminos varios, finalidades diferentes, trabajos más diversos y gratos. Poco tiempo después—que mucho no necesita la soberbia para inficionar la sangre—a esta larga hilera de pacientes hormigas, sucedería una dispersión significativa. Las hormigas se irían rindiendo en la noche, cansadas y abatidas, sin ver logrado el menor fruto. Después el invierno... En el Estado que es todo hormiguero,—repara hombre vano—reinaría el hambre...

Francisco Franco que nos guía; esta doctrina que nos legaron los mejores, nuestros muertos, serán el cauce abierto donde transcurran nuestros pasos en derechura de Dios, con Franco, hacia el Imperio. Sométase de buen grado el hombre genial, el industrial laborioso, el acandalado, el hombre de ciencia; sométase con el mismo reconocimiento al gran destino que España ha de cumplir, que contempló la mocedad en julio, cuando abandonó libros, para cobrar fusiles. Reconozcamos y denunciemos la pezuña de Satanás y el penetrante olor a azufre, en cuantos se acerquen a nuestra hilera de humildes hormigas, siblandonos con tentadora voz otro quehacer que salvar y reconstruir a España, y a las órdenes de Franco, elevarla a Imperio.

Hernando de Acuña nos lo anticipaba, en aquel su soneto que tremolamos en aires de recién nacido Estado,

Ya se acerca, Señor, o ya es llegada

La Edad gloriosa en que proclama el cielo

Un Pastor y una Grey sola en el suelo

Por suerte a vuestros tiempos reservada.

Ya tan alto principio en tal jornada

Os muestra el fin de vuestro santo celo

Y anuncia al mundo para más consuelo

Un Monarca, Un Imperio y Una espada.

Ya el orbe de la tierra siente en parte

Y espera en todo vuestra Monarquía

Conquistando por Vos en justa guerra.

Que a quien ha dado Cristo su estandarte

Dará el segundo, más dichoso día.

En que vencido el Mar, venza la tierra.

Teófilo ORTEGA

CRONICA DE GUERRA

El desastre de los marxistas en el Ebro

Los cronistas de la guerra vuelven hablando de los desastres sufridos por los rojos en la orilla derecha del Ebro, y un día y otro repetimos la afirmación. Nadie duda de las proporciones gigantescas del descalabro sufrido en una empresa en la que de antemano sabía el mando rojo habían de fracasar sus unidades, lanzadas a un desastre militar previsto, con miras, no a los campos de batalla de España, sino a los campos de la lucha política internacional.

Ayer crucé por el teatro de la guerra, asomándome a la línea en que estaba entablado un duelo entre nuestra artillería y la rusa y francesa que tiraban desde el otro lado del Ebro. Por la carretera de Gandesa a Batea llegaba un tropel de prisioneros pertenecientes a unidades catalanas y extranjeras que quedaron deshechas por la ofensiva que nosotros desencadenamos.

Hablamos con algunos de ellos. Ninguno podía librarse de la terrible excitación nerviosa que les habían producido las escenas de que habían sido testigos y, afortunadamente, supervivientes. Desde que fueron concentrados en la orilla izquierda del río y el enigmático jefe que había de guiarlos en el paso del Ebro, el "Camarada Modesto", de quien ellos no sabían más que el nombre, sospe-

chando únicamente que se trata de un militar extranjero muy conocido en las organizaciones antifascistas; desde aquel instante en que el "Camarada Modesto" les habló con torpe palabra e indefinible acento, tuvieron la convicción de que se los llevaba a la muerte y que sus unidades iban a quedar sobre las cumbres del lado de acá del río, sirviendo como de yunque para que la contraofensiva de Franco los machacase.

Ahora, caminando por los polvorientos caminos que llevan a Batea, los prisioneros se sienten felices. Han salvado la vida y están lejos del infierno de aquellos barrancos batidos por la aviación y castigados por la artillería; se sienten libres de aquel cielo cruzado día y noche por los proyectiles, que trazan una permanente red de muerte sobre los marxistas que se embarcaron para cruzar el Ebro.

Los prisioneros suministran datos de gran valor, que confirman la magnitud del desastre sufrido por el Cuerpo de Ejército que el cabecilla "Modesto" llama del Sur del Ebro.

La 11 División ha quedado deshecha; el tercer batallón de la novena brigada tuvo que reunirse a sus soldados dispersos refundiéndose la unidad en una sola compañía. Del batallón quedaron única-

mente 117 hombres; el segundo batallón de la misma brigada y de la misma división, quedó reducido a 143 plazas. El batallón divisionario de la 11 División ha tenido 400 bajas. La primera brigada ha quedado reducida a un batallón. Puede decirse, según el autorizado testimonio de nuestros prisioneros, que la 11 División ha desaparecido por completo y que la décima brigada ha sido aniquilada igualmente.

Se explica, pues, la alegría de estos prisioneros para los cuales, por paradoja, la cautividad es liberación. No era el paso de aquellos hombres que, cargados con sus mochilas y mantas, caminaban por las sendas polvorientas que llevan a Gandesa y Batea el paso triste de una tropa de vencidos.

Yo advertía el paso alegre de una formación de resucitados. ¡Ahí era nada! Se habían librado de la muerte y de la permanente angustia que es la vida en la orilla del Ebro para las unidades marxistas que Vicente Rojo y Hernández Sarabia confiaron al enigmático "camarada Modesto", bajo cuyo nombre español bien pudiera ocultarse el de un militar extranjero, y que eso de "Modesto" no fuera más que el antifaz de una soberbia empleada en daño de nuestra Patria.

Justo SEVILLANO

HECHOS

El Ministro del Interior invita a varias niñas musulmanas a visitar España

A raíz de su viaje a Marruecos, que tanta emoción produjo y que tan hermosas y beneficiosas consecuencias ha de tener en el futuro, don Ramón Serrano Suñer, Ministro del Interior, tuvo uno de sus característicos aciertos al invitar a que un grupo de niñas musulmanas vengan a España y recorran sus ciudades, se pongan en contacto con estos pueblos, comprendan la grandeza de una Patria que tiene para ellas el más caluroso de los amores.

Corre por sus venas sangre, de la misma que, sin regatos y con ejemplares ardores, ha regado la tierra española en defensa de nuestra Cruzada del espíritu contra la bestia, del Bien contra el Mal.

Son corazones que, como los nuestros, palpitan con un mismo ritmo, hacia un mismo blanco. La invitación del Sr. Serrano Suñer ha sido, por ello, oportunísima.

Han pisado ya tierra española. Seguimos su viaje a través de las páginas de los diarios. En todas las ciudades que visitan, los homenajes se suceden; los regalos son numerosos y espléndidos; las autoridades las visitan, reconociéndolas como unos claros y legítimos embajadores de una raza que tiene toda nuestra simpatía y la del hombre del caballo blanco, nuestro Caudillo y Generalísimo Franco, el Hombre del Bien que contra el Mal combate, el esforzado enemigo de la disolución y de la bestia satánica.

Se encuentran entre nosotros como en su propia casa y llueven en torno suyo flores, sonrisas y simpatía. Córdoba se ha desatado en homenajes. Todas las ciudades rivalizan en fervor y anhelos porque las simpáticas niñas musulmanas hablen, a su regreso, de una España Grande que las acogió como hermanas, con la más franca y decidida simpatía.

Cuando estas líneas se publican, las niñas musulmanas seguirán su grata visita a la tierra que ayudaron a liberar de la furia roja hombres valerosos y generosos y dignos, de su misma raza. A todas las ciudades donde lleguen, estoy seguro que seguirá, como un rastro y una estela, un cúmulo de agasajos, una explosión de alegre simpatía, una verdadera lluvia de flores y de rega-

Y regresarán a sus tierras, engarzando, a los temas poéticos, este renovado de una España tan grande y tan generosa que teniendo a sus mejores hijos en la guerra, luchando contra las balas y la sed, y el polvo del camino, saca fuerzas del corazón para poner en el rostro de sus bellas mujeres una gran sonrisa, y recibir con graciosa alegría a huéspedes que, no por tan poca edad, son de menos estima, pues la tienen y de la manera más superior que puede concederse. En sus poemas, en sus narraciones, en sus infantiles cuentos, hallarán un tema nuevo, que irán transmitiendo a sucesivas generaciones. Les referirán que hubo un país tan fuerte, tan generoso y tan valiente, que, cercado de reptiles y de fieras salvajes, tuvo la gracia de dirigirles una invitación llena de calurosa simpatía y de abrirles de par en par las puertas de su corazón. Es un gran pueblo, referirán unas a otras, que tiene, como nosotros, valerosos hombres. Y la leyenda se difundirá de boca en boca, de siglo en siglo, y llegará a convertirse en historia viva, y será relato que adorne y concluya la fantasía, poniendo el perfume de la poesía y de la imaginación, y he aquí que será un relato portentoso que ayude a forjar el alma de nuestros hermanos marroquíes, templados en la generosidad y el heroísmo.

Alonso de PALENCIA

Ministerio de Orden Público

Salvoconductos

Nota de la Delegación de Orden Público

Para general conocimiento se hace saber por la presente nota que han sido anulados por Orden Superior todos los salvoconductos expedidos para cruzar las fronteras con validez temporal, no expidiéndose en lo sucesivo sino para un sólo paso en ambos sentidos, y previa justificación de la necesidad del viaje. Por lo tanto se advierte que no serán admitidas solicitudes para concesión de salvoconductos que tengan la característica de los anulados, recibiendo-

se únicamente las que se refieran a un viaje sólo, como antes se manifestaba, y que además vengán acompañadas de los documentos e informes que se estimen como suficiente garantía para proponer su concesión.

Soria, 18 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

Auxilio a poblaciones liberadas

Soria envía una importante expedición a la ciudad de Caspe

La Jefatura Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, indicó el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, don Ramón Enrique Casado, la conveniencia de enviar a Caspe una expedición de viveres para auxiliar a los habitantes de aquella zona liberada por nuestro invencible Ejército.

En la mañana del jueves último salió con dirección a Caspe un nuevo convoy de "Auxilio Social" y "Auxilio a poblaciones liberadas" que la provincia de Soria destina a los comedores de "Auxilio Social" de la histórica ciudad aragonesa.

El mencionado convoy componiase de los siguientes viveres: 500 kilos de aceite refinado; 612 kilos de tocino; 120 kilos de pasta para sopa; 500 kilos de jabón; 2.000 kilos de garbanos; 100 kilos de embutidos; 300 kilos de galletas y 500 kilos de leche condensada.

Marchaban al frente de la expedición don Juan Pastora Martínez, en representación de "Auxilio Social" de Soria; don Diego Navarro, Delegado del Gobierno civil y don Godofredo de Marco por el Ayuntamiento de Soria.

Este nuevo envío de artículos a Caspe pone de manifiesto, una vez más, el patriotismo de los sorianos y el cariño que sienten hacia sus hermanos de otras regiones que sufrieron los rigores del marxismo.

PARA EL SERVICIO DE ESPAÑA Y DE SUS COMBATIENTES, Y HERIDOS, SE CREO "ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES". CONTRIBUIR CON DONATIVOS ES SER UTIL A LA PATRIA

EL TERROR ROJO EN ANDALUCIA

Cómo fué asaltado por la horda enfurecida el hogar de un caballero

El asalto en el mes de julio... Los tres hombres cayeron agonizantes. Mejor dicho, los dos jóvenes cayeron muertos. Don Cristóbal Romero Martel, no "Destrozado el cráneo, con un ojo fuera de la órbita y ensangrentado el rostro"...

Arsenal de material extranjero cedido a los rojos

En "A B C", de Sevilla, se ha publicado una estadística del material cedido a los rojos desde el comienzo de la guerra hasta el final de julio último... La mayor proporción corresponde a Rusia. Le hemos tomado al enemigo 84 tanques, 71 cañones, 275 morteros y lanzaminas...

GOBIERNO DE LA NACION

DECRETO

Ministerio del Interior

El apartado f) del artículo quinto del Decreto de 25 de abril último, publicado por este Ministerio, para la reorganización del Subsidio Pro Combatientes... Las Cámaras de Industria y Comercio, algunas empresas y buen número de entidades patronales...

de 1938, reorganizando el subsidio a familias de combatientes, quedará redactado en la forma siguiente: "No causarán subsidio: a) Los fallecidos en campaña, en virtud de lo dispuesto en la Orden de la Secretaría de Guerra de 28 de septiembre de 1937..."

Un jalón glorioso en la Historia de esta revista triunfante

En la última decena de agosto de 1938 se celebrará en Viena la CONFERENCIA MUNDIAL DE LA ENERGIA, acudiendo los técnicos más destacados del globo. Representando a España y a "Metalurgia y Electricidad", y llevando su voz, acudirá a dicha magna reunión el eminente P. Pérez del Pulgar...

SECCION DE ANUNCIOS

GENERAL DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA... Institución, fundada especialmente para desarrollar el crédito agrícola en la provincia de Soria...

Banco Español de Crédito. Servicios Centrales: Burgos. 400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos. Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales...

BAÑOS PRIMITIVOS DE LA VIRGEN EN JARABA. Las aguas medicinales de este Bañadero son las mejores del mundo para los riñones, arterias, cálculos, reuma, gota, estómago, hígado y diabetes... VACANTE DE SECRETARIA. Con carácter interino y hasta tanto pueda proveerse en propiedad...

Se ha puesto a la venta el libro "EL PRINCIPE DON JUAN DE ESPAÑA", de Francisco Bonmati de Coedicio, al precio de 12 pesetas... MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo. Plaza de Aguirre, núm. 1. SORIA. Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

"ARAGON" Compañía Anónima de seguros contra incendios. Se informa en la Subdirección en Soria: Alfredo Hernández, Agencia de Negocios, Aduana Vieja. E. SANZ VILLA Médico-Oculista. General Mola, 84-2.º Soria.

Delegación provincial de Trabajo de Soria. Servicio de reincorporación al Trabajo. CIRCULAR. El art. 3.º de la Orden de 14 de octubre de 1937, creando el Servicio de Reincorporación al Trabajo de los Combatientes...

LABRADORES II Aceites y grasas para maquinaria. GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8. "La Catalana" COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE PRIMERA FILA. FUNDADA EN EL AÑO 1864. DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria. SUCURSAL EN BURGO DE OSMIA. SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA. Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1937... BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA. Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros.

Banco Hispano Americano. Capital autorizado 200.000.000 Ptas. Capital desembolsado 100.000.000 Ptas. Reservas 64.916.000 Ptas. ARNEDILLO BAÑOS - AGUAS - BARROS. Especialísimas en la curación del reumatismo. Automóvil diario desde Soria 15 junio a 30 septiembre.

ANO 750 PESETAS
 SEMESTRE 400 id.
 TRIMESTRE 225 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS, NUM. 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PREGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA REGION

Información general

La crisis del comité rojo de Barcelona.—Malestar entre republicanos y separatistas.—Comentarios de la prensa alemana.—La flota roja preparada en Cartagena.—Respuesta del Gobierno Nacional al proyecto de retirada de voluntarios.—Lord Halifax aplaza su veraneo

LA CRISIS DEL COMITÉ ROJO DE BARCELONA

Perpiñán.—La crisis del Comité de Barcelona ha tenido una solución que ha sorprendido amargamente a los partidos republicanos y ha llenado de indignación a los separatistas catalanes y vascos. La campaña iniciada desde el regreso de Martínez Barrio, propugnando la instauración de una "era republicana", ha sido coronada por el más estrepitoso de los fracasos.

Negrín, ante las dificultades creadas por los elementos que pretendían apoderarse del poder, ha tirado por la calle de empuje y ha contestado dando la palabra a Companys y compañeros separatistas.

Ayguadé e Irujo han sido sustituidos por dos irresponsables pertenecientes, uno, al partido comunista catalán y otro a Acción Nacionalista Vasca.

José Moix Regás y Tomás Bilbao son los nuevos ministros y el equipo Negrín, libre de todo obstáculo, se dispone a continuar su obra de terror y desolación en la zona bajo su dominio.

La divergencia, manifestada con motivo de los decretos de militarización general, tiene un fundamento más hondo.

Ayguadé e Irujo, que tantos crímenes han presido, sienten que las oleadas de sangre inocente, de catalanes en su mayoría, amenazaban ahogarlos, y presionados por la opinión que los sigue, balbucearon una protesta.

Negrín, sin inmutarse, los ha sustituido de una manera violenta y humillante, y seguirá imperterito obedeciendo ciegamente los órdenes de Moscú.

Además de Ayguadé e Irujo, ha habido otra víctima. De hecho, el Estatuto de Cataluña ha sido anulado y, para colmo de ironías, precisamente en el día aniversario de su concesión. Todo el poder queda en manos de Negrín, y Negrín, que no lo olvida nadie, supeditado a Marty, "el carnicero de Albacete", verdadero amo y señor de la España irredenta.

MALESTAR ENTRE LOS REPUBLICANOS Y SEPARATISTAS

Perpiñán.—Aunque en las esferas oficiales se manifiesta que la rápida solución de la crisis ha sido acogida con satisfacción, esta afirmación no responde a la realidad, pues en los medios republicanos y separatistas ha producido hondo malestar.

Según frase del dirigente socialista Llamónada, los partidos republicanos han adoptado una actitud de intransigencia y el líder comunista José Díaz ha recordado a los separatistas que, en estos momentos, Cataluña debe desprenderse de ejercer el control que le otorga el Estatuto en los diversos aspectos de la vida catalana.

La C.N.T. parece inclinarse por la fórmula adoptada por Negrín; no obstante, sus órganos no acogen la solución con el calor y el entusiasmo que lo hacen los periódicos comunistas, que son los que en realidad se muestran verdaderamente satisfechos del paso dado por Negrín.

COMENTARIOS ALEMANES

Berlín.—Los periódicos alemanes recogen atentamente todas las noticias sobre la dimisión del Gobierno Negrín, sin atribuir a este acontecimiento una importancia decisiva para el desarrollo futuro de la situación española.

"Berliner Lokaf Anzeiger" cree que el cambio del Gobierno sólo será un cambio de "titeres rojos".

El "Berliner Tageblatt" también cree que la actitud bolchevista del Gobierno rojo español no sufrirá cambio y ve la razón para la reorganización del Gobierno de Barcelona en la situación desesperada en que se encuentran los rojos. El periódico opina también que posiblemente Moscú ve toda-

Delegación de Orden Público

MULTAS

A Leandro Reglero Pérez, de Soria, 600 pesetas; a Miguel Hernández González, de id. 180; a Basilia Virtu Ruiz, de Cigudosa, 15; a Deogracias Sanz Ruiz, de id. 15; a Juan Sanz Miguel, de id. 15; a Marcelino Izquierdo Martínez, de id. 15; a Micaela Sanz Alonso, de id. 15; a Antonio Martín Alejandro, de Covaleda, 15; a Crisanto Cámara Hernández, de Durnelo, 15.

A Cristino Marín Guerrero, de Fuentes de Magaña, 15 ptas.; a Félix Lloren e Sarnago, de San Felices, 15; a Fulgencio Díaz Jiménez, de Hincosa de la Sierra, 15; a María Romero Delgado, de id. 5; a Inocencia Jiménez Miguel, de Valdeprado, 60; a María Jiménez Miguel, de id. 15; a Máximo Montes Miguel, de id. 15; a Juan José Tarancón Tarancón, de Almazán, 10; a Mercedes Rodríguez Muñoz, de Molinos de Duero, 15; a Nicolás Marina de Maza, de Muñecas, 60.

Por diferentes infracciones al Código de Circulación

A Miguel González, de Tarazona, 500 ptas.; a Vicente Casado Ors, de Alcabilla del Marqués, 25.

A Saturnino Romero Hernández, de Quintanilla de Trs Barrios, 25 pesetas; a Tomás Rampérez Alcabilla, de Langa de Duero, 25; a Juan Pedro López, de Montegudo, 25; a Pedro Romero, de Almenar, 25; a José García Casas, de Villar del Campo, 10; a Gregorio Puente Palomar, de Soto de San Esteban, 25.

A Juan Gómez Calvo, de Burgo de Osma, 10 pesetas; a Modesto López, de Sequillo de Boñices, 25; a Julia Berzosa, de Prado Redondo, 25; a Constantino Arenas, de id. 10; a Lorenzo Ramiro, de id. 10; a Nicolás García Solillos, de Atauta, 25; a Luis Modrego, de Muro de Agreda, 50; a Gabriel Liso, de Soria, 10; a Simón Sainz, de id. 25.

A Hermenegildo Romero Albite, de Villavaro, 25; a Policarpo López, de Setiles, 20; a Antonio Román Gómez, de Caiatayud, 50; a Pellegrín Lafuente Pascual, de Quintanilla, 25; a Victoriano García López, de Pedregal, 10.

A Marcos Contreras, de Valdemalque, 25; a Pedro López, de Setiles, 5; a Evaristo Andrés Gómez, de Berdejo, 25; a Domingo Calvo, de Muro de Agreda, 20; a Pedro Romero, de Almenar, 100.

A Eloy Marqués Bañeros, de Burgo de Osma, 25; a Tomás y Felipe Hernández y Francisco Sanz, vecinos de Portelrubio, 10; a Antonio Gaspar, de Gutor, 25; a Mariano Illa, de Alcorlo, 10; a Fructuoso Calleja, de id. 10; a Juan Revilla, de Los Campes, 10.

Soria 19 de agosto de 1938. — III Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

LORD ALIFAX APLAZA SU VERANEO PARA ESTUDIAR LA CONTESTACION DE FRANCO

Londres.—Lord Halifax despidió con los altos Jefes del Ministerio.

El ministro del Exterior declaró que aplazaba su regreso al campo, a fin de examinar la respuesta del Gobierno de Franco al plan de retirada de voluntarios extranjeros.

Aun cuando no se conoce al detalle el contenido de dicha respuesta, se declara en los círculos bien informados que aun aceptando las líneas generales del plan del Generalísimo Franco, presenta numerosas reservas a la cuestión de procedimiento.

Incendio en Pinar de Ariza

El Alcalde de Quintana Redonda solicitó telegráficamente del Gobierno civil envío de personal para extinguir el incendio que se había originado en el monte de dicho pueblo. Posteriormente comunicó por telégrafo que el incendio había sido cortado.

Según informes particulares, el fuego se desarrolló en los montes pinarales pertenecientes a Quintana Redonda y a la Mancomunidad de Soria y su Tierra. El fuego devastó una extensión forestal de más de 8 kilómetros, destruyendo unos 15.000 pinos.

Para sofocar el incendio, que adquirió pavorosas proporciones, acudieron al lugar del siniestro más de mil personas de los pueblos limitrofes y una sección de soldados de Artillería, que trabajaron denodadamente hasta conseguir sofocar el incendio.

No se han determinado todavía las causas que pudieran haber originado el siniestro.

DEL GOBIERNO CIVIL MULTAS

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia han sido impuestas las siguientes multas:

50 pesetas a Basilio Asensio, de Pozalmuro, por blasfemo

100 a Gregorio Caballero, de Alpanseque, por la misma causa.

250 a Martiniano del Río, de Quintanilla de Tres Barrios, por blasfemar y producir escándalo.

50 a Baldomera Ortega y Librada Lozano, de Santa María del Espino, por promover escándalo.

25 a la señora viuda de don Caserto Hernández, de Soria, por alquilar una vivienda sin haberse provisto de la correspondiente cédula de habitabilidad, y 50 a doña Matilde Alicante, vecina de esta capital, por idéntico motivo.

EL SEÑOR Don Calixto Vera Orden

Falleció en Villaverde del Monte (Soria) el día 16 de agosto de 1938 a los 61 años de edad

(Después de recibir la Extremaunción)

D. E. P.

Su apenada esposa doña Ines García Orden; hijos Julián, Moisés, Vicente (ausente), Lorenza y Antonia; hermanas, hermanas políticas, tía, sobrinos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles lo tengan presente en sus oraciones.

Villaverde del Monte y agosto de 1938.

NOTICIAS AL CERRAR

CRONICA DE GUERRA

Una nueva victoria en el Ebro

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL.—El Excmo. Sr. Gobernador civil ha impuesto la multa de 50 pesetas a don Saturnino Martínez, vecino de Zamajón, don Narciso Valdecantos, vecino de Villar del Río, y don Antonio Garcia, de Siguencia, por tener perros de su propiedad circulando libremente por la vía pública desprovistos de bozal.

A don Juan Izquierdo, vecino de Alcabilla de Avellaneda, la multa de 350 pesetas; a don Vicente Cabrerizo, de Gujosa, de 250 pesetas y a don Feliciano Corredor y Santiago Barranco, vecinos de Tardelcuende, de 200 pesetas por quebrantamiento a la zona de aislamiento de sus ganados.

FALLECIMIENTO.—El día 16 del actual falleció en Villaverde del Monte, a los 61 años de edad, el respetable señor don Calixto Vera Orden, cuya muerte causó gran sentimiento en aquel pueblo.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa doña Inés García e hijo y demás familia y les deseamos resignación para sobrelevar esta desgracia.

MUERTO POR LA PATRIA.—En el Hospital móvil de Lérida ofreció gloriosamente su vida en defensa de Dios y de la Patria, el día 13 del actual, a los 24 años de edad el heroico Sargento de Artillería del Tercio Numantino, Ignacio Calonge Martínez.

El cadáver del valeroso combatiente soriano fue trasladado a nuestra provincia recibiendo cristiana sepultura en Fuentescantos, constituyendo su entierro sentida manifestación de duelo de todo el vecindario a quien la familia del finado expresa sincera gratitud.

Reciban sus apenados padres don Lorenzo Calonge, Secretario de Montenegro de Cameros y doña María Martínez, hermanos y demás familia, nuestro sentido pésame.

CURSOS PARA TRIPULANTES DE AVION.—Se convoca un curso de tripulantes de avión de guerra entre los diferentes alféreses provisionales de Infantería, Caballería, Artillería, e Ingenieros, que lleven en total más de diez meses de frente, cumplidos precisamente en primera línea y seis de oficial como mínimo, con estudios universitarios o especiales de las carreras de Ingenieros en sus distintas especialidades, arquitectos, Ciencias físico-químicas y exactas, Medicina, Farmacia y Derecho.

Las instancias se dirigirán al general jefe del Aire a Zaragoza. El número de plazas a cubrir es el de cuarenta.

El plazo de admisión de instancias será de 30 días.

La duración aproximada del curso será de tres meses.

INCENDIOS EN LOS MONTES.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de Abejar comunica que en días pasados se declaró un incendio en el monte Pinar Grande. El fuego recorrió unas dos hectáreas de terreno de repoblación, quemando unos 3.000 pinos. Los daños causados son de 2.500 pesetas.

—El Alcalde de Gramaz informa que en el monte de dicho pueblo, cercano al ferrocarril Villavero-Ariza, se declaró un incendio, quemándose 29 pinos. El siniestro se cree originado por alguna chispa de las locomotoras de los trenes que por allí circulan.

Declaración de cosechas

El Alcalde de la Ciudad, don Gregorio Ramos, ha publicado un bando, en el que hace saber que, según lo ordenado por la Jefatura provincial del trigo, los labradores, productores de cereales, trigo, avena, centeno y cebada, vienen obligados a presentar en sus respectivos Ayuntamientos declaración jurada de la recolección verificada de todos ellos con la mayor exactitud posible, bien entendido, que en el año actual, el plazo para presentar estas declaraciones expira el día 30 del corriente mes, improrrogablemente, no concediéndose nuevos plazos. Estas declaraciones juradas deberán ser hechas por los agricultores antes de vender, pagar renta, iguala, etc., en una palabra, que no podrán movilizar ningún trigo de la nueva cosecha; debiendo hacer presente que cada transacción de trigo no declarado en plazo y forma reglamentarias, es ilegal (Artículo 131 del Decreto Ley). Los condiciones, deberes y derechos para dar cumplimiento a cuanto se ordena por la Jefatura Provincial del Servicio Nacional del Trigo, se publican en el Boletín Oficial de la provincia núm. 189, correspondiente al día 19 del actual.

Las hojas para las declaraciones se facilitarán, para los vecinos de Soria y su barrio de Las Casas, en las oficinas de este Ayuntamiento.

BAJA DEL 18 POR 100 EN LOS PRODUCTOS DEL YUTE.—Por orden del Ministerio de Industria y Comercio se dispone una baja del 18 por 100 en todos los tejidos de yute y se hace una detallada clasificación de ellos que tiene gran importancia para los agricultores y para la industria.

La baja se decreta para seguir la política de baja de precios indicada por el Gobierno nacional, con objeto de que los mismos sean los que regían en julio de 1936.

Los precios de los sacos serán de 1,61 el kilo y 1,89 pesetas, respectivamente. También se tasan las arpilleras y los sacos, para cereales, arroz, harina, patatas, etc.

Los sacos usados valdrán el 25 por 100 menos que los sacos nuevos, y los sacos de yute y papel tendrán una baja del 50 por 100.

EMPEZÓ EL DIA DE HOY CON INMEJORABLES AUSPICIOS. Cuatro aviones, uno de los cuales era un biplano, fueron derribados en un encuentro aéreo, sin baja ninguna por nuestra parte, porque apenas divisaron a nuestra aviación los pilotos rojos dieron media vuelta y enseñaron el rabo. Y en el resto del día, al menos por el sector del Ebro, que es el que yo he recorrido, no ha vuelto a hacer acto de presencia la célebre "temerosa" y hemos sido dueños absolutos del aire, con lo que, una vez más, les hemos machacado de lo lindo sus pasarelas y sus reservas del otro lado del Ebro.

Habría que ver el lío que se armará esta noche cuando, después de estar sufriendo todo el día nuestro durísimo castigo, vean que no pueden evacuar sus bajas ni repostarse de municiones, ni siquiera de alimentos, porque les hemos cortado el cordón umbilical por el que se venían sustentando.

Hemos hecho en este sector un fuerte contraataque, un contraataque de esos que en el argot militar se llaman de los de "bigote negro". Tan fuerte ha sido, que aprovechando el haber podido vencer la resistencia roja, porque llegamos hasta sus segundas líneas de trincheras, les hemos quitado unas cuantas importantes posiciones, con lo que se van a ver, pues, en trance un poco peliagudo en días sucesivos, ya que entre las cotas que les hemos tomado hoy hay varias que eran magníficas posiciones artilleras.

Sigue acreciendo el número de prisioneros y de pasados. Por cierto que hoy he visto una estadística oficial, y ya alcanzan a 5.000 los pasados y prisioneros por este frente del Ebro. El 40 por 100 de estos rojos, tienen una edad superior a los 35 años, es decir, que han rebasado con creces lo que se llama edad militar. El 23 por 100 se trata sólo de gentes que no han cumplido los 18 años y un 19 por 100 está en verdadera edad combativa.

Esto revela la situación del Ejército rojo, donde, como se sabe, llamaron 17 quintas, y de aquellos reclutas de un principio sólo quedan con las armas en la mano aproximadamente la quinta parte. Todos los demás deben ser bajas o están en nuestro poder, entre los 140.000 prisioneros con que ya contamos.

Después de esta inolvidable y para nosotros ventajosa aventura del Ebro, van a tener que llamar los rojos a la segunda infancia y a los viejos, porque, a juzgar por lo ocurrido en el día de hoy, las bajas van en progresión creciente según se repiten nuestros ataques.

No será, ciertamente, con la infancia o con hombres decrepitos con los que pueden ellos apuntarse tantos como los que en la noche última nos apuntamos nosotros por el sector Teruel-Valencia. Había allí un escarpado de rocas conocido con el nombre de Peña Juliana, que, por estar cortado a pico por el lado de nuestros bravos, resultaba inaccesible para ellos. Desde varios de estos escarpes, los rojos nos molestaban constantemente, pues era un excelente observatorio, desde el que veían todos los movimientos de nuestras baterías y daban referencia a sus baterías para que nos entorpecieran.

La noche última, un Oficial y un grupo de voluntarios decidieron acabar con tan enojosos y curiosos vecinos, al efecto, pidieron autorización para intentar escalar la roca como Dios les diese a entender. Lo hicieron sin más armas que un saco de bombas de mano cargado a la espalda. Cada uno, como verdaderos escaladores, o dejándose la piel en las aristas rocosas, ayudándose unos a otros, consiguieron escalar la cumbre, donde los observadores rojos dormían tranquilos y confiados a pierna suelta. A una señal convenida, se lanzaron los nue-

EL TEBIB ARRUMI

ANUNCIOS

PANADERO.—Se necesita, que sepa bien su obligación. Para tratar, dirigirse a Antonino Almazán, en Garray.

AMA DE CRIA.—Se necesita una para criar una niña en el domicilio de la nodriza. Para informes dirigirse a Ricardo Lobera, en Almazán.

OFICIALES de zapatero.—Se necesitan dos en el taller de Domingo San Juan, calle Mayor, 9.—Soria.

PERDIDA de dos reses laneras (un camero y una oveja) con la marca en el lado derecho de V y L. Se ruega a quien las haya recogido lo comunique a su dueño, vicente Lázaro, en Duque.

MOLINO.—Se arrienda un molino con dos piedras para molinada de trigo y atrecho, casa y tierra para cultivo, en el término de Seron de Nágima (Gómara), llamado Molino de San Isidro. Para más detalles, dirigirse a General Mola, 9, piso tercero, dcha., Raimel Trillo Riguera.—Soria.

VACANTE.—Hallándose vacante, a partir del día de San Miguel próximo, la plaza de guarda del ganado mayor (mular y vacuno) de esta villa, con el sueldo anual de 80 libras de trigo puro, satisfechas por mensualidades vencidas, a prorrata de lo que le corresponda; por el presente se anuncia su provisión, pudiendo solicitarla el que lo desee por término de veinte días, a partir de la publicación del presente, dirigiéndose a esta Alcaldía dentro del plazo señalado al efecto.

El agraciado necesita dos personas menores de zagales para dicha guardia.

Barca, 17 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Angel García.

VACANTE.—Se halla vacante, a partir del día 30 de septiembre próximo, la plaza de pastor del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes se admiten por el plazo de quince días, dirigidas al que suscribe.

Candilichera, 18 agosto 1938. Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Casimiro Postigo.

SORIA.—Inocencia de E. Los Heras

troz con bombas de mano y allí, el rojo que no cayó muerto, quedó prisionero.

En la mañana de hoy, con gran asombro del mando y del sector, desde las cumbres de Peña Juliana empezó a roncicar un helicóptero; un simple espejo bastó a nuestros soldados para decir: "Triunfamos; aquí estamos, venednos y con 12 prisioneros. Sin novedad por nuestra parte. Esperamos órdenes. Viva España! ¡Viva Franco!"

En vista de estas noticias, salieron más fuerzas a apoyar a los que tan valerosamente habían ocupado la posición, infligiendo un verdadero castigo al enemigo, una verdadera derrota. Baste decir que se les han hecho 300 muertos y más de 100 prisioneros y se les han cogido dos ametralladoras ligeras, 6 pesadas y más de 200 fusiles, quedando absolutamente todo el macizo de Peña Juliana en poder de las fuerzas de España.

Este ha sido el resultado de la heroicidad de un puñado de muchachos, que por ser verdaderos soldados habían tomado la magnífica posición como si se tratase de la cosa más fácil del mundo. Es que eran eso: soldados, y soldados de Franco, hombres con fuerza en el corazón y en el cuerpo; soldados de Franco, los mejores del mundo.

EL TEBIB ARRUMI

ANUNCIOS

PANADERO.—Se necesita, que sepa bien su obligación. Para tratar, dirigirse a Antonino Almazán, en Garray.

AMA DE CRIA.—Se necesita una para criar una niña en el domicilio de la nodriza. Para informes dirigirse a Ricardo Lobera, en Almazán.

OFICIALES de zapatero.—Se necesitan dos en el taller de Domingo San Juan, calle Mayor, 9.—Soria.

PERDIDA de dos reses laneras (un camero y una oveja) con la marca en el lado derecho de V y L. Se ruega a quien las haya recogido lo comunique a su dueño, vicente Lázaro, en Duque.

MOLINO.—Se arrienda un molino con dos piedras para molinada de trigo y atrecho, casa y tierra para cultivo, en el término de Seron de Nágima (Gómara), llamado Molino de San Isidro. Para más detalles, dirigirse a General Mola, 9, piso tercero, dcha., Raimel Trillo Riguera.—Soria.

VACANTE.—Hallándose vacante, a partir del día de San Miguel próximo, la plaza de guarda del ganado mayor (mular y vacuno) de esta villa, con el sueldo anual de 80 libras de trigo puro, satisfechas por mensualidades vencidas, a prorrata de lo que le corresponda; por el presente se anuncia su provisión, pudiendo solicitarla el que lo desee por término de veinte días, a partir de la publicación del presente, dirigiéndose a esta Alcaldía dentro del plazo señalado al efecto.

El agraciado necesita dos personas menores de zagales para dicha guardia.

Barca, 17 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Angel García.

VACANTE.—Se halla vacante, a partir del día 30 de septiembre próximo, la plaza de pastor del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes se admiten por el plazo de quince días, dirigidas al que suscribe.

Candilichera, 18 agosto 1938. Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Casimiro Postigo.

SORIA.—Inocencia de E. Los Heras